

中国驻日大使馆： 国际原子能机构评估报告不能成为 福岛核污染水排海“通行证”

新华社东京7月4日电 中国驻日本大使馆4日举行记者会，就福岛核污染水排海问题阐述中方立场，强调国际原子能机构(IAEA)相关评估报告不能成为日本排海“通行证”。

中国驻日大使馆指出，日本政府在2021年4月宣布排海计划、2022年7月正式推出排海方案，多次宣称不会推迟排海，这些都远早于国际原子能机构工作组完成评估和发布最终报告，让国际社会对日方诚意打上重重的问号。从职能授权上来说，国际原子能机构是促进安全、可靠、和平利用核技术的国际机构，不是评估核污染水对海洋环境和生物健康长远影响的合适机构。

中国驻日大使馆指出，日方限制国际原子能机构工作组授权，不接受评估其他处置方案。基于上述理由，国际原子能机构报告证明不了日方排海的正当性与合法性，免除了日方应承担的道义责任和国际法义务。国际原子能机构应秉持客观公正和专业原则，充分尊重采纳工作组各

方专家的意见，即将公布的最终报告应该经得起科学与历史检验。

中国驻日大使馆还从福岛核污染水排海缺乏正当性、排海将对全球海洋环境和人类健康带来巨大风险、日方强推排海违反国际法义务、日方刻意混淆福岛核污染水含氚量同核电站正常排放冷却水含氚量等方面阐述了中方立场。

中国驻日本大使吴江浩在记者会上敦促日方正视国内外正当合理关切，履行国际法义务，撤销排海错误决定，切实以科学、安全、透明的方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

应日本外务省邀请，国际原子能机构总干事格罗西7月4日至7日访问日本，并定于4日向日本政府递交国际原子能机构技术工作组针对福岛核污染水排海方案的最终评估报告。

日本政府近日重申将在“今夏”实施福岛核污染水排海。日方一意孤行推进核污染水排海，引来日本国内渔业团体、太平洋沿岸地区、南太平洋岛国和国际社会的强烈反对和质疑。

中国代表在人权理事会 呼吁各方加强气候变化 和粮食安全合作

新华社日内瓦7月3日电 联合国人权理事会3日举行气候变化对享有粮食权负面影响相关会议，中国代表发言呼吁各方在全球发展倡议框架下加强气候变化和粮食安全合作。

中国代表表示，粮食安全是事关人类生存和发展的根本性问题。为消除气候变化对其带来的负面影响，各方应维护《联合国气候变化框架公约》及《巴黎协定》的主渠道地位和基本制度体系，全面忠实履行公约。发达国家对气候变化问题负有历史责任，应率先大幅减排，为发展中国家腾出绿色发展空间；在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会前切实兑现1000亿美元气候融资承诺，帮助发展中国家提高应对气候挑战能力，提高保障粮食安全水平。

中国代表指出，中国是生态文明的践行者、气候治理的行动派，也是维护世界粮食安全的积极力量。中方提出全球发展倡议，将气候变化和粮食安全作为重点合作领域。中方积极主动承担同自身国情相符的国际责任，推进碳达峰、碳中和，以负责任态度参与应对气候变化国际合作。中方还提出国际粮食安全合作倡议，通过向粮农组织南南合作基金捐款、派遣专家和技术人员、深化农业技术合作等方式帮助发展中国家加强农业能力建设。中方愿继续在全球发展倡议框架下加强同各方合作，为共同建设清洁美丽、免于饥饿的世界而努力。

巴基斯坦官员盛赞 巴中经济走廊建设成果

新华社巴基斯坦拉合尔7月4日电(记者蒋超 王欢)巴基斯坦电力部长胡拉姆·达斯特吉尔汗3日表示，巴中经济走廊建设推动两国成为深度经济合作伙伴。

达斯特吉尔汗当天在巴东部旁遮普省拉合尔出席“默蒂亚里-拉合尔(默拉)直流输电项目庆祝中巴经济走廊启动十周年暨项目成功带电运行1000天”仪式时致辞说，走廊启动10年来，巴中友谊不断加深，两国提升为全天候战略合作伙伴，默拉直流输电项目正是巴中友谊的见证。

达斯特吉尔汗表示，他走访了巴基斯坦在走廊项下的各类能源项目，见证巴从10年前严重电力短缺的局面到如今各地能源项目为巴安全稳定供电，巴方感谢中方推动巴经济发展。

中国驻巴基斯坦大使馆经商参赞李勇在致辞时表示，中巴两国始终相互信任、相互支持。中方愿同巴方密切合作，推动中巴经济走廊高质量发展，将其打造成为共建“一带一路”高质量发展示范项目。

中国国家电网有限公司下属公司中国电力技术装备有限公司董事长山社武表示，默拉直流输电项目增强了巴基斯坦电网能力，提高了巴能源安全、可靠性和效率。

默拉直流输电项目由中国国家电网公司投资建设并运营，是巴首个高压直流输电项目。该项目于2021年9月正式投入商业运营，每年可输送电量超过300亿千瓦时，能够为当地约1000万户家庭提供稳定、优质电能。

白俄罗斯举行独立日庆祝活动



新华社明斯克7月3日电(记者鲁金博)白俄罗斯全国各地3日举行各类活动，庆祝国家独立日暨二战中从德国法西斯占领下解放79周年。

白俄罗斯总统卢卡申科当日在明斯克郊外的光荣岗纪念碑前敬献花圈并发表讲话。他说，白俄罗斯纪念并缅怀苏联人民在卫国战争期间的壮举，白俄罗斯不允许忘记历史和新纳粹的出现。参加活动人士在纪念碑前集体默哀一分钟。

当天，白俄罗斯、俄罗斯、亚美尼亚、吉尔吉斯斯坦四国200名中学生乘坐列车抵达明斯克，共同参加了活动。

7月1日和2日恰逢周末，全国庆祝活动连续举行三天，活动内容包括战役重现、晚会及燃放烟花等。

1996年底，白俄罗斯通过全民公决，将7月3日定为白俄罗斯独立日，以纪念1944年7月3日从德国法西斯占领下解放。